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 Мобильный компьютерный класс (МКК) в начальной школе  стал неотъемлемой частью целостного образовательного процесса. Базовая комплектация – тележка - сейф, предназначенный для хранения и транспортировки 15 ноутбуков (ноутбуков). Мобильный компьютерный класс в считанные минуты может быть перемещен в любой класс учебного заведения и подготовлен к работе. Это полнофункциональный беспроводной компьютерный класс.

Программное обеспечение: лицензионная операционная система Windows XP. Мобильный класс можно укомплектовать специальной программой для управления работой мобильного класса, одна из них NetОp School. При помощи этой программы учитель, например, сможет:

· видеть на экране своего ноутбука изображения экранов мобильных ПК учащихся; 

· транслировать изображение своего экрана на экраны учащихся; 

· создавать любые тесты с помощью мастера тестов; 

· отправлять тестовые задания на любой ноутбук и собирать ответы в специальной папке; 

· блокировать клавиатуру и мышь любого из ноутбуков; 

· запускать, либо наоборот - запрещать запуск приложений на ноутбуках учащихся; 

· блокировать доступ к определенным интернет-сайтам; 

· производить перезагрузку и удаленное выключение любого мобильного ПК класса.

К сожалению, данная программа пока не установлена в МКК нашей гимназии, поэтому я работаю с флешкартой: тесты, тренажёры и ИУМК «Начальная школа» закачиваю на каждый ноутбук, готовые работы обучающихся при помощи флешкарты переношу на свой рабочий ноутбук.
Для проведения урока с использованием МКК от учителя требуется заблаговременная подготовка оборудования: заранее произвожу зарядку аккумуляторов, загрузку учебной программы в ноутбуки и проверку работы системы.

Прежде чем использовать МКК на уроке я проводила тренировочные занятия во внеурочное время, на которых предоставила возможность обучающимся поработать с программой без учета правильности решений, но с целью получить представление о возможностях использования, заложенных в программе условий работы. Это в значительной степени облегчило организацию деятельности обучающихся на уроке в дальнейшем.
Этому же способствовал алгоритм деятельности обучающегося при работе с ноутбуком, который особенно пользовался спросом первое время. Я его писала на доске или отпечатывала ученикам на листочках.
Алгоритм деятельности обучающегося при работе с ноутбуком: 

1)  Открой крышку ноутбука.
2)  Включи.
3)  Открой программу…
4)  Выбери класс… 

5)  Выбери тему…
 6) Выбери задание…
7) Внимательно прочитай инструкцию к заданию…
8) Выполни его.
9) Проверь  и подними руку.
На уроках русского языка, математики, окружающего мира я использую компьютерный класс на следующих этапах урока: 
- проверка знаний и умений учащихся для подготовки к новой теме (пример);

- организация восприятия и осмысления новой информации, т. е. усвоение исходных знаний (пример);

- первичная проверка понимания (пример);

- творческое применение и добывание знаний, освоение способов деятельности путем решения проблемных задач, построенных на основе ранее усвоенных знаний и умений (пример);
- обобщение изучаемого на уроке и введение его с систему ранее усвоенных знаний и умений (пример);
- контроль за результатами учебной деятельности, осуществляемой учителем и учащимися, оценка знаний (пример).
МКК является идеальной средой для организации индивидуальной работы обучающихся. Наличие на каждом рабочем месте персонального ноутбука позволяет мне готовить и выдавать персональные задания; а обучающимся - выполнять работы самостоятельно в удобном для них темпе.

Так как на парте всего один ноутбук, приходится выбирать следующие формы работы на уроке:
· Обучающиеся в паре работают на ПК;

· 1обучающийся за партой работает за ПК, другой -  фронтально с учителем и классом;
· 1обучающийся за партой работает за ПК, другой выполняет самостоятельную работу;  
 Очень нравится использовать компьютерные тесты. Это дает возможность мне проверить всех учащихся, затратив при этом минимум времени (примеры тестов: класс - тема урока - тест).

Кроме того, наличие ноутбуков в классе позволяет использовать тренажёры на уроках математики и русского языка. Ребёнок может работать с тренажёрами «один на один», так как это пособие является обучающим, проверяющим и тем самым развивающим у детей самостоятельность, настойчивость, волю, уверенность в собственных силах. Оно позволяет ребёнку провести самоанализ и самооценку, то есть объективно оценить свой труд. 
В основе предлагаемых тренажёров лежит принцип отработки навыка грамотного письма путём многократной тренировки довольно объёмного словарного материала на отдельно взятую орфограмму или же отработка вычислительных навыков по математике: (Показ образцов: класс - тема урока - тренажер)
 МКК использую и  на уроках технологии при изучении модуля «Мой инструмент – компьютер»:  во 2 классе - 4 часа (образцы работ обучающихся), 3 класс-  17 ч. (темы уроков), 4 класс - 19 ч. (темы уроков), а также на индивидуально – групповых занятиях.
В  результате систематического использования МКК на уроках я планирую к концу 4 класса:

- повышение интереса обучающихся к учебному процессу;

- повышение уровня ИКТ – компетентности школьников;

- повышение качества знаний обучающихся;

- вовлеченность учеников в учебно-исследовательскую деятельность;

- создание электронной методической библиотеки по математике, русскому языку, литературному чтению, по окружающему миру.

По итогам первого года обучения с использованием МКК прослеживается рост числа обучающихся, которые могут назвать основные устройства компьютера, знают правила работы за компьютером, работают с текстом и графикой, в сети Интернет. Сократилось число играющих детей. Анализ входных и итоговых контрольных работ по математике и русскому языку показал, что реализация проекта позволяет повысить мотивацию обучающихся и, как следствие, их уровень обученности и качества знаний. На моём сайте можно найти электронную методическую библиотеку по основным учебным предметам.
Таким образом, МКК - очень удачное решение для достижения образовательных целей.
