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Урок музыки является организацией разных форм музыкальной деятельности школьников. Особенность музыкального образования по федеральному государственному образовательному стандарту (ФГОС) - это интегративные связи музыки, театра, живописи и литературы. Дети не только учатся слушать и понимать музыку, но и креативно проявляют себя, пробуют в различных видах деятельности: становятся участниками хора, вокального или инструментального ансамбля, музыкально-театрального действия, маленьких импровизаций, участвуют в проектах, исследовательской деятельности. Всё это требует особого подхода к подбору специализированного оборудования кабинета.

Высокий  уровень эффективности музыкально-педагогического процесса обеспечивается созданием на базе кабинета музыки учебно-методического комплекса. В рамках модернизации кабинета  на выделенные средства нами было закуплено:

· Ноутбук, мультимедийное оборудование, магнитофоны, принтеры.

· Значительно пополнилась фонотека:  50 аудиозаписей музыкальных произведений разных жанров и стилей;

· Расширилась видеотека, состоящая из видеопособий, видеофильмов, видеозаписей; слайдов с репродукциями произведений живописи, скульптуры, архитектуры разных эпох от античности до современности (60 дисков);

· Приобретены музыкальные словари, энциклопедии, книги по истории музыки, книги о музыке и музыкантах и т.д.;

· Гимназия закупила для классов с углублённым изучением музыки нотную литературу, располагающую достаточным объёмом произведений вокальной и инструментальной музыки,  учебники по сольфеджио;

· Приобрели подбор дидактического раздаточного материала, необходимого для урока музыки и внеклассной работы: карточки с  ритмоинтонациями, ритмоформулами, цветные карточки для первоначальной работы по определению формы и т.д.;

· Закуплены музыкальные инструменты   для коллективного музицирования (треугольники, кастаньеты, бубны, маракасы, ксилофоны, металлофоны, колокольчики, блокфлейты и т.п.) 

· Для музыкально – театральных действий закуплены 50 театральных костюмов для учащихся 1 -11 классов.

Развитие творческих способностей учащихся во многом зависит не только от уровня творческого потенциала учителя, но и от технического оснащения кабинета: компьютеры, магнитофоны, музыкальные центры, принтеры и др. Все вышеперечисленное оборудование, закупленное нами, способствует информатизации образовательного процесса.

Музыкальные инструменты, приобретенные гимназией, налагают отпечаток на характер музыкальной деятельности учащихся, восприятия произведений искусства, на развитие эмоциональной и интеллектуальной сферы школьников.
 В дополнительном музыкальном образовании детей большую роль играет качество музыкальных инструментов. Приобретение новых скрипок для ансамбля скрипачей нашей гимназии, баяна, синтезаторов и др. способствует значительному улучшению качества исполнения музыкальных произведений. Закупленные театральные костюмы активно используются театральной студией «Арлекино», эстрадным коллективом «Созвездие».

Четкая систематизация УМК кабинета, эффективное использование современного учебного оборудования в значительной мере способствует развитию творческого потенциала обучающихся. Особенно это актуально в нашей гимназии, где художественно – эстетическое образование является приоритетным.

Для выступления используется компьютерная презентация.
